

Ингушетия

701.56.98

2

По сравнению с другими регионами Северного Кавказа и России в республике самые низкие показатели населения в расчете на душу по объему промышленного производства, розничного товарооборота; ниже среднероссийского соотношение денежных доходов населения к прожиточному минимуму (88.5%).

По уровню обеспечения населения объектами социальной сферы Ингушетия, наряду с другими республиками Северного Кавказа, занимала последнее место в Российской Федерации.

Принимая во внимание сложное социально-экономическое положение республики был принят ряд директивных документов, в частности: Указы Президента Российской Федерации от 25 февраля 1993 года № 280 «О неотложных мерах по государственной поддержке становления и социально-экономического развития Ингушской Республики» и от 15 апреля 1994 года № 788 «О строительстве столицы Республики Ингушетия».

Для осуществления программы экономического и социального развития Республики Ингушетия, становления рыночной экономики и создания благоприятных условий для притока и размещения отечественного и иностранного капитала, а также учитывая ограниченность средств федерального бюджета, постановлением Правительства Российской Федерации от 19 июня 1994 года № 740 «О зоне экономического благоприятствования на территории Ингушской Республики» в порядке эксперимента была образована зона экономического благоприятствования «Ингушетия» (ЗЭБ «Ингушетия»). Указанным постановлением Правительству Республики Ингушетия было предусмотрено выделение бюджетной ссуды в размере 950 млрд.рублей, в том числе в 1994 году - 150 млрд.рублей, в 1995 году - 500 млрд.рублей и в 1996 году - 300 млрд.рублей (в ценах соответствующих лет).

Постановлением Правительства Российской Федерации от 16 января 1996 года № 36 было принято решение о продлении срока функционирования зоны экономического благоприятствования «Ингушетия» и регист-



сдж, Горский кадетский корпус, мост через р.Асса, мельница. Построены и выпускают жизненно-необходимую для республики продукцию кирпичный завод, домостроительный и полиграфический комбинаты. Решена проблема обеспечения чистой питьевой водой отдаленных населенных пунктов Малгобекского и Сунженского районов (введен в строй 107-километровый водовод). В настоящее время идет реконструкция взлетно-посадочной полосы и аэропорта, газотурбинной ГЭС и четырех мини-ГЭС.

Из средств ЗЭБ в 1995-1996 годах было направлено на оказание помощи беженцам 678 млн.рублей, из них 93 млн.рублей - на оплату газа, 285 млн.рублей - на приобретение электрических обогревателей и 300 млн.рублей - на покупку промышленных товаров.

Следует отметить, что на первом этапе функционирования Зоны были случаи нарушения налогового законодательства Российской Федерации, на что было обращено внимание Правительства Республики Ингушетия. Имели место случаи, когда регистрация в Зоне предприятий с долей государственной собственности производилась без согласования с соответствующими субъектами Российской Федерации, что приводило к потерям средств региональных и местных бюджетов.

Примененный в рамках зоны экономического благоприятствования «Ингушетия» механизм финансирования позволил приступить к созданию социальной и производственной инфраструктуры в Ингушетии. Строительство и ввод в действие объектов социальной и производственной сферы за счет средств Зоны оказало стабилизирующее влияние на социально-политическую обстановку в Республике Ингушетия. По данным Госкомстата России на 1 мая 1998 года денежные доходы на душу населения составили 295,7 тыс.рублей против 123 тыс.рублей в 1995 году (неденоминированных). Средняя начисленная заработная плата и выплаты социального характера (неденоминированная) в мае 1998 года была 623 тыс.рублей против 326.9 тыс.рублей в 1995 году. Темп роста объемов про-

промышленного производства за 1 полугодие 1998 года составил 104,6 % против 91,5 % в этом периоде 1996 года.

В целях реализации постановления Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 20 декабря 1995 года № 770-1 СФ «О строительстве столицы Ингушской Республики» и Указа Президента Российской Федерации от 15 апреля 1994 года № 788 администрацией Зоны выделены средства для строительства объектов столицы г.Магас, выполнен объем работ на сумму 151.8 млрд.рублей.

Однако, учитывая, что в результате деятельности ЗЭБ произошло снижение доходов в региональные и местные бюджеты отдельных субъектов Российской Федерации, постановлением Правительства Российской Федерации от 3 июля 1997 г. № 821 действие зоны «Ингушетия» было прекращено.

На 1998 год Республике Ингушетия предусмотрены бюджетные ассигнования (включая расходы инвестиционного характера) в сумме 195 млн.рублей на реализацию Указа Президента Российской Федерации от 25 февраля 1993 г. № 280 «О неотложных мерах по государственной поддержке становления и социально-экономического развития Ингушской Республики».

В федеральной адресной инвестиционной программе на 1998 год Правительству Республики Ингушетия предусмотрены лимиты государственных инвестиций в объеме большем, чем другим республикам Северного Кавказа, - 84 млн.рублей, учитывая, что в Республике ведется строительство столицы (50 млн.рублей из них будут направлены в текущем году на эти цели).

В целях дальнейшего социально-экономического развития Республики Ингушетия Правительством Российской Федерации было принято постановление о разработке проекта федеральной целевой программы «Социально-экономическое развитие и национально-культурное возрождение Республики Ингушетия на 1998-2001 годы», которая позволит ре-

шить большинство наиболее острых проблем социально-экономического развития Республики Ингушетия, в том числе связанных с преодолением негативных последствий депортации ингушского народа, осетино-ингушского конфликта, обустройством беженцев и вынужденных переселенцев, развитием социальной сферы.

Реализация указанной программы позволит на 30 % снизить дотационную зависимость Республики Ингушетия от федерального бюджета за счет осуществления первоочередных и наиболее приоритетных направлений и проектов развития ее хозяйственного комплекса. Так, за счет освоения значительной части инвестиций, направленных на развитие АПК, в республике будут созданы необходимые предпосылки для достижения обеспеченности ее населения собственными основными продуктами питания. Вовлечение в хозяйственный оборот имеющихся запасов нефти (до 300 тыс. тонн в год) и в отдаленной перспективе ввод мощностей по ее глубокой переработке будут в определенной степени способствовать экономической самостоятельности республики за счет значительных поступлений средств в бюджет.

Программа предусматривает создание дирекции программы, а также представление ежегодного доклада о ходе работы по программе и эффективности использования финансовых средств, выделяемых на ее реализацию.